

# 洗澡过频伤皮肤

□ 记者 杨寒冰

高先生家住顶层，炎夏时节，闷热难耐，常常是热得一身臭汗，颇爱干净的高先生一天要洗上三次澡。早上起床洗一次，中午回家洗一次，晚上睡前再洗一次。

一个夏天下来，高先生洗澡洗上了瘾，现在快中秋了，虽然不再是一天三洗，但还是坚持天天洗澡，并且每次都洗得很认真。

然而，令高先生纳闷的是，一周以来，他老是觉得后背刺痒难耐，有时胳膊、腿部也会出现这种情况。难道是洗澡没洗干净？于是，每次洗澡时，高先生就使劲用搓澡巾搓。但是，结果并不像高先生期望的那样，似乎越洗得干净，皮肤越痒得难受。

受不了“痒痒”之苦的高先生找到了解放军五三四医院副院长、皮肤外科专家吕根法博士后求助。吕根法经过耐心询问后，找到了高先生皮肤“痒痒”的根源：洗澡过于频繁。

爱干净还能有错？洗澡也能洗出病来？这下，高先生傻眼了。

吕根法告诉高先生，马上就要到中秋了，天气渐渐转凉，会变得干燥、多风，皮肤本身就会处于一种“缺水”状态，如果洗澡过于频繁的话，会洗去人体表面本来就很少的皮脂。皮脂具有滋润保护皮肤的作用，皮脂越少，皮肤就越干燥，洗澡过勤，经常使用沐浴露或香皂等，容易破坏皮肤的酸碱平衡，从而打破了有害菌和有益菌的平衡。

有关资料显示：洗澡过勤的人，比正常洗澡的人的皮肤病发病率高21.3%。

另外，洗澡时不要用力搓洗，这样除了损伤皮肤外，还会破坏身体表面的免疫层，削弱皮肤的屏障防护作用，容易让细菌、真菌乘虚而入，引起皮肤感染。

高先生听后惊得目瞪口呆。那么，怎样洗澡才是合理科学的呢？

吕根法告诉高先生，每周洗澡两到三次就足够了，并根据高先生的工作性质和身体状况，为他介绍了几个洗澡的小“窍门”。

洗澡时先洗脸。洗澡时，不要只顾洗身体，也要适当照顾面部，因为面部分布着很多表情肌和敏感神经，热水能刺激



洛阳脑病医院脑瘫科协办 电话:63970111

神经，搓脸能加速血液循环。所以，洗澡时多搓面部，可有效舒展表情肌和加速面部血液循环，能快速缓解疲劳感。洗澡要先从洗脸开始。

胃口不好时，可在饭前30分钟入浴，用热水刺激胃部，待身体暖和后，再用热水在胸口周围喷，每冲5秒休息1分钟，重复5次；泡澡时可以先在热水中泡20分钟~30分钟，同时进行腹式呼吸（用鼻子吸气，让腹部鼓起，然后用口吐气），再用稍冷的水刺激腹部，这种冷热水的刺激能促进胃液分泌，提高食欲。而胃酸过多、胃及十二指肠溃疡患者在热水中浸泡3分钟~4分钟，可控制胃酸的分泌，减轻和控制病情。

腹部按摩。洗澡时可以用手掌在腹部按顺时针方向按摩，同时腹部一收一放地大口呼吸，并淋浴腹部，可治疗慢性便秘并防治痔疮。而神经性便秘，则要沿着肠部用40℃热水冲3分钟左右，再用25℃的温水冲10秒，反复5次，可让大肠的蠕动增加。

淋浴虽然节约时间，但只会对皮肤表面产生刺激，内脏并不能获得热量。早晨起来最适合淋浴，这样可以唤醒身心，白天能精神饱满地投入工作和学习中去，而睡前1至2个小时，最好在浴盆里泡个澡。

吕根法提醒，洗澡时，水温不宜太高，在40℃左右即可，过热会使人晕倒，过凉又容易感冒。热水虽能使体表血管扩张，加快血液循环，促进代谢产物的排出，但去脂作用较强。

时间不宜过长。因为热水浴使血液大量集中于体表，时间过长极易疲劳，还会影响内脏的血液供应和各种功能，使人虚脱。

香皂不宜使用过多。每洗一次澡用一遍香皂即可，过多会刺激皮肤。

今日门诊  
洛阳脑病医院  
电话:15838833838  
特约

## 专家提醒

### 事多觉少难长寿

司马懿曾这样说诸葛亮：“睡少而事多，必不能长久。”不日，诸葛亮真病死于五丈原。这句话的意思是，如果一个人睡眠过少，而劳心的事情又多，身体必然不能支撑很久。人的生活没有规律，心理压力过重，会导致情绪不稳、心理失衡，还会导致高血压和心脏病等，甚至有可能致命。

《素闻·上古天真论》中亦有记载：“起居有常，不妄劳作，故能形与神俱，而尽终天年，度百岁乃去。”这是指在生活上要做到“有常”，即生活有规律，劳逸有度，不能过于安逸，也不能过于劳累，这样就能身心健康，活到自然寿命，百岁以后才驾鹤西去。

专家说，生活节奏过快，“睡眠少、劳心事多”让不少人都处于“亚健康”状态。首先，要解决睡眠的问题，如何快速入睡呢？慢呼吸是其中重要的一种方法。可在晚间睡觉时平躺，全身放松，闭目合嘴无杂念，以鼻呼吸。用腹式呼吸的方法轻轻、自由地吸气，接着慢慢地呼气。呼气时略带“小屏气”，像自行车内胎被缓缓放气似的，自己能够隐约听见声音。这种“缓释”呼气法用的时间是吸气的3倍~4倍。呼气结束后不要马上吸气，应紧接着稍稍屏气。这种“止息式”屏气的时间应为吸气的1倍~2倍，然后再吸气。就这样“吸——呼——屏”循环，反复练习，直至不知不觉地入睡。

此外，我们还要从精神层面做到少思寡欲、知足常乐、心胸豁达、多行善事。可配合一些气功、按摩等传统中医养生方法，还可以通过听音乐、练习书画来达到入静养生的目的。

（李东晓）



## 身边提示

### 吃药不都“整吞”

喝一口水，吞一片药，这可能是吃药的“经典流程”。可实际上，这些看上去长相相似的药片，可不都是这么吃，如果弄错了服用方法，轻则影响药效，重则危及生命。

**整吞或掰开、磨碎。**早期的药片加工工艺简单，就是把药用成分加赋形剂制成药片，一般是整片吞服。但有些小儿较大的药片，如阿莫西林片，必要时可以掰开或磨碎吃。

**只能整吞。**普通片剂有一些缺点，比如受潮容易变质、伤胃、药效发挥较快等，于是科学家发明了很多新的剂型，像糖衣片、肠溶片、缓释片、控释片等。这些药片大多包上了一层外衣，只能整片吞服，如果药片破碎则不宜服用。

**含服。**能含服的药片有两种，一种是口含片，多用于口腔和咽喉部疾患，如草甘片、西瓜霜润喉片等，服用时含在口腔内，使其缓慢溶解，而不是吞下。紧急时可嚼碎，但不要咽下，更不可整片吞。另一种是舌下含服，如硝酸甘油片缓解心绞痛，舌下给药2分钟~3分钟起效、5分钟达到最大效应。如果吞服，胃液会破坏药物，影响疗效。

**泡水。**用于泡腾片，如维C泡腾片，放进水里溶化后有效成分能迅速溶出。泡腾片还可外用直接放入用药部位，如甲硝唑阴道泡腾片。

**咀嚼。**吃咀嚼片时不用喝水，咀嚼后容易吸收，尤其适合老人、小孩、吞服困难及胃肠功能差的患者。比如用于中和胃酸的达喜整吞不但不利于吸收，还会加重胃肠道负担。（百合）



## 健康前沿

### 不吃药 百年验方治好了白内障、青光眼

爷爷患白内障10年了，越来越严重，前一段时间几乎看不清任何东西，想着做手术，可年龄太大，又有一定的风险，眼看病情再发展下去就很可能会失明，全家人都很难受！

刚看到“特灵眼药”时，全家还是没有把握，用那个玻璃棒蘸水，再蘸点药往眼睛里点的时候，爷爷就告诉我们感觉到了一股清清凉凉的东西往眼睛里进，眼睛非常舒服，也就3分钟~5分钟的工夫，眼睛就不那么干了。几天后我们惊喜地发现他眼睛里排出很多脏东西，爷爷仅用了3个周期便能分辨出每一个家人，5个周期用完，白内障基本康复了，真是太神奇了！

经过家人进一步详细了解，得知“特灵眼药”是由多种名贵中药组成，已经有400年的历史了，现被批准为OTC国药，是中药保护品种，怪不得这么多人买！另外这个药不光能治白内障，还能治青光眼、玻璃体浑浊、视神经萎缩、结膜炎、泪囊炎、糖尿病眼病、老花眼、眼干眼涩、迎风流泪、视物不清等各种眼病。还有好多患眼病的人都是用了这药才治好的。这个神奇的药已来到洛阳七里河开心人大药房了，大家可咨询61720399。

## 我的皮肤病好了

39岁的王先生患顽癣15年了，已到静止期，患处呈斑块状，钱币大小，伴白色鳞屑，以往曾用脱敏、激素药品，副作用特别大，治疗效果一直不满意。使用“百癣康”喷剂，一周后止痒止屑，皮疹消退，两周后皮损处呈正常皮色。开始每天使用一次，两周后隔日一次，三周后五天一次，没有耐药性，维持得令王先生十分满意，他激动地说：感谢贵州黔西南苗药技术有限公司研制出这么好的产品，还我健康皮肤！

百癣康有极强的附着力和渗透力，瞬间止痒且不含激素，疗程短，见效快，且不忌口，轻者5天~10天，重者2周~4周，病变皮肤即可恢复如初，避免口服药对身体器官的损伤。

百癣康适用于：皮肤顽癣、头癣、手足癣、花斑癣、湿疹、神经性皮炎等各种皮肤病，已登陆洛阳金谷园路百草大药房。详询61666371。

## 用药指南

### 痔疮不手术 贴了就祛除

痔疮手术被称为天下第一疼，并易复发。专利产品孝铭肛宝运用最新的“抑菌贴”剂型为患处直接给药，药物通过皮肤直接吸收，活血化淤，祛腐生肌，直接使淤堵的静脉化解疏通达到完全康复。许多患者使用20分钟疼痛消失，药物成分渗透内外痔，消除内外痔发炎肿胀，使排便畅通省力；6天痔疮消失，出血伤口康复；1个疗程干净消灭痔疮，肛部和直肠完全康复。

孝铭肛宝适用于内痔、外痔、混合痔、脱肛、便血、肛门脓肿等肛门疾病，每日2贴，方便卫生。洛阳金谷园路百草大药房有售，详询61831277。

## 新旧疤痕 一抹就消

疤痕影响美观，尤其是少儿身上疤痕及粉刺痤疮、意外创伤、烧伤、手术等留下的疤痕，因易接触脏物、免疫力低下、愈合不彻底等因素，极易成为细菌、病毒的突破口，出现瘙痒红肿增生，甚至突变为疤痕肿瘤！

不吃药，不伤身，只需轻轻一抹，美国疤痕生物凝胶对烧伤、烫伤、产后腹部、粉刺遗留、手术等损伤留下的新旧疤痕及增生疤痕和顽固性疤痕短时间见效。使用当天快速消除疤痕处瘙痒、灼烧感；15天淡化疤痕、软化疤痕；1个周期疤痕细胞逐渐消亡，疤痕枯萎干瘪，疤痕下新生皮肤组织重构；2个周期新生皮肤组织代替消亡疤痕，抚平皮肤，恢复肌肤弹性及色泽。七里河开心人大药房有售，详询：61831977。